值班主任:李金娜 编辑:姜士超 美编:张慧 校对:刘辉

2024年5月10日 星期五

随着"齐鲁天路"自驾游持续升温,受益于当地乡村旅游产业发展,临朐县五井镇隐士村的年轻家庭妇女张珍珍,靠双手在家门口收获了一份事业,一年下来,她十个月时间加工柿子煎饼,两个月时间加工柿饼,每年纯收入17万元以上,被称为"煎饼西施"。5月7日,记者采访了张珍珍,她讲述了自己的创业故事。



张珍珍在摊柿子煎饼。

### □文/图 潍坊日报社全媒体记者 李洪明

# 摊柿子煎饼,口味创新深受游客欢迎

5月7日,记者来到临朐县五井镇隐士村的网红打卡街,张珍珍正在"煎饼西施"售货亭内忙活着,她现场手工摊的柿子煎饼非常受欢迎,不时有游客前来购买。她长相端正、声音甜脆,游客无论是前来购买柿子煎饼还是问路,她都笑脸相迎、热情回答,还主动介绍当地的旅游景点、风土人情和地方特产,让游客感受到山里人的淳朴和善良。

隐士村群山环抱,由10个自然村组成。近年来,随着"齐鲁天路"支线延长,该村凭借独特的山林自然资源,重点发展柿子产业和乡村旅游业,在2020年入选第二批全国乡村旅游重点村,建成了一条网红打卡旅游街。

张珍珍是隐士村人,今年36岁,有两个孩子。10年前,她和公婆在山岭上开荒种植了很多柿子树。近年来,张珍珍看到乡村旅游很有发展前景,于2022年初在本村网红打卡旅游街上开设了一个固定售货亭,她创新摊制柿子煎饼、山楂煎饼等口味的煎饼,成为深受游客喜爱的特色产品,销量越来越大。

# 几年来她圈粉无数,经常帮村民带单

张珍珍告诉记者,柿子煎饼是以玉米面、小米面、大豆面的面糊为底层,再涂抹柿子果肉汁摊制而成。制作柿子果肉汁需要等柿子在树上自然熟透后,采摘下来,去皮去核,制作而成,这一过程不添加任何添加剂,做好后放进冷库内贮存起来备用。摊制柿子煎饼,不仅要用好的原材料,还要熟练掌握加工技巧和火候,这样做出的柿子煎饼才会香甜可口。今年4月份,她参加了山东煎饼技能大赛,荣获三等奖。

张珍珍的柿子煎饼有简易袋装,也有精品礼盒装,携带方便,很多游客第一次购买后,尝到味道好,而且价格很实惠,成为她的忠实拥趸。她有时会参加在临朐举办的一些展会,柿子煎饼屡次成为抢手货,每年中秋节和春节,很多客户购买柿子煎饼作为走访礼品。她一年10个月时间摊柿子煎饼,纯收入在11万元以上,因为客户多,她还时常给村里一些村民带单,帮助他们销售普通煎饼。

张珍珍的丈夫有两辆长途货车,平时十分忙碌,这样一来,管理养护柿子树的重任全都落到了张珍珍和公婆身上。每年霜降时节,她都会暂停加工柿子煎饼,只卖提前加工好的成品。公婆和雇工负责采摘柿子,张珍珍则带着雇工剥柿子皮、吊晒柿饼,通常需要持续忙碌50天。他们家每年能够晾晒1万多公斤柿饼,销售收入12万元左右,扣除人工费等成本,纯收入6万元以上。

"柿子煎饼香甜清脆,成为甜点食品,很受游客欢迎。 柿子煎饼卖得好,多亏了乡村旅游搞得好,多亏了'齐鲁天路'带动乡村旅游。"张珍珍说。

# **烈饼西施』有绝活 家门口年赚17万元**

# 探寻经济活力

建筑工程监理行业在建筑工程项目中扮演着至 关重要的角色,从业者通过专业的服务和严格的监管, 为保障工程质量、提高工程效益、确保施工安全作出重要贡献。今年30岁的安丘小伙张洪达便是建筑工程监理行业从业者中的一员,他凭借着丰富的经验和卓越的业务能力,为该行业贡献青春力量,展现着新时代优秀青年的担当与作为。



张洪达(右)查看轻钢龙骨品牌、规格型号及外观质量。

## □文/图 潍坊日报社全媒体记者 马宇琪

# 放弃国外高薪工作机会,毅然回乡发展

近日,记者在寒亭区见到了张洪达,他刚完成建设施工现场的剪力墙钢筋间距测量工作。"我留学期间,父亲经常打电话,除了关心我的生活和学习外,还向我分享公司的一些业务故事。我知道,他希望我学业有成后回国发展。"张洪达说,他从父亲口中得知,目前建筑工程监理行业的年轻力量越来越少,因此他想加入其中。

在海外求学期间,张洪达所学专业与建筑工程监理行业并不"沾边",因此他不仅努力学习本专业的知识,而且时刻关注着国内建筑工程监理行业的发展动态,利用课余时间主动学习有关知识。"那时,我经常到图书馆查阅相关书籍,有时还会去其他学校'蹭课',学习土木工程专业知识。"张洪达说。2021年张洪达从美国波士顿大学毕业后,放弃国外的高薪工作机会,毅然回到潍坊,接过家中事业的接力棒,担任山东省建设监理咨询有限公司潍坊分公司总经理,为家乡的建设贡献自己的力量。

刚进入公司时,张洪达对业务并不熟悉,他决定从一线工作做起。检查施工现场的安全设施是否齐全有效、查看施工图纸和技术是否规范、了解当天施工的具体内容和要求……通过深入学习业务知识及向父亲、老员工请教,张洪达慢慢掌握了公司工作的核心要义。

# 在工作中坚持原则,严格把关工程质量

"纸上得来终觉浅,在学校学的知识远不如亲身参与到实际工作中让我更有获得感。"张洪达说,作为分公司的总经理,不仅需要具备丰富的专业知识,而且要有敏锐的市场洞察力和卓越的领导才能,努力提升自己的综合素质才是"王道"。 2023年,张洪达成为分公司的总负责人,在他带领下,分公

2023年,张洪达成为分公司的总负责人,在他带领下,分公司不断取得新的突破,将业务拓展至潍坊多个县市区。"人才是企业发展的根本动力,只有拥有优秀的人才队伍,才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。"张洪达深知这一点,所以他特别重视团队建设,积极引进优秀人才,打造了一支高效、专业的团队。同时,张洪达注重创新发展,积极推动技术创新和管理创新,引进先进的建筑工程监理技术和管理理念,提高公司的服务质量和竞争力。

工作以来,张洪达始终坚守初心,将"诚信"作为管理公司的理念,凭良心做事。他以高度的责任感和使命感,严格把关工程质量,确保每一项工程都能安全、顺利地完成。"建筑工程监理工作关系到人们的生命财产安全,容不得丝毫马虎,必须坚持原则。"张洪达说。

对于未来,张洪达有着清晰的规划和远大的目标,他将以更加饱满的热情和更加务实的作风,推动公司不断向前发展。同时,他打算在做好现有工作的基础上,增加更多服务属性、提高综合服务能力,积极开拓市场,进一步提升品牌影响力和竞争力。"建筑工程监理行业充满挑战和机遇,我相信,在全体员工的共同努力下,分公司一定能为建设更好潍坊贡献属于我们的监理力量。"张洪达说。